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回答 件数

10代 18 2.10 %

20代 44 5.13 %

30代 101 11.78 %

40代 155 18.08 %

50代 112 13.06 %

60代 184 21.47 %

70代 204 23.80 %

    80代以上 35 4.08 %

無回答 4 0.46 %

総数 857 99.96 %

回答 件数

小林中校区 309 36.05 %

細野中校区 75 8.75 %

西小林中校区 61 7.11 %

永久津中校区 28 3.26 %

東方中校区 31 3.61 %

三松中校区 125 14.58 %

須木中校区 68 7.93 %

野尻中校区 84 9.80 %

紙屋中校区 27 3.15 %

無回答 49 5.71 %

総数 857 99.95 %

問１-１　回答者（年齢）

率

問１-２　回答者（お住まい）

率
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24%
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14%
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8%

野尻中校区

10%

紙屋中校区

3%

無回答

6%

回答者（お住まい）
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回答 件数

適当 248 28.93 %

多い 376 43.87 %

少ない 37 4.31 %

分からない 178 20.77 %

無回答 18 2.10 %

総数 857 99.98 %

回答 件数

28人 1 0.27 %

26人 1 0.27 %

23人 2 0.55 %

22人 4 1.10 %

21人 1 0.27 %

20人 20 5.54 %

18人 28 7.75 %

17人 27 7.47 %

16人 211 58.44 %

15人 36 9.97 %

14人 5 1.38 %

13人 3 0.83 %

12人 3 0.83 %

11人 2 0.55 %

10人 12 3.32 %

9人 3 0.83 %

10～15人 1 0.27 %

15人以下 1 0.27 %

総数 361

問２ 現在の議員定数19人は？

率

率

問３　適当だと思う議員定数は？
（問２で「多い」または「少ない」を選んだ人
への質問）

適当

29%

多い

44%

少ない

4%

分からない

21%

無回答

2%

現在の議員定数19人は？
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適当だと思う議員定数は？
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回答 件数

政治への無関心 432 26.00 %

議員活動に魅力
がない

200 12.04 %

議員活動が見え
ない

354 21.31 %

議員活動と家庭
の両立が難しい

113 6.80 %

議員活動と仕事
の両立が難しい

214 12.88 %

地域や地縁、親
族などのしがら
み

0 0.00 %

約30年間変わっ
ていない議員報
酬

176 10.59 %

厚生年金の未整
備や選挙など将
来への不安

123 7.40 %

その他 6 0.36 %

無回答 43 2.58 %

総数 1,661

率

問４　議員のなり手不足の理由は何だと
思いますか？（複数回答可）
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政治への無関心

議員活動に魅力

がない

議員活動が見え

ない

議員活動と家庭

の両立が難しい

議員活動と仕事

の両立が難しい

地域や地縁、親

族などのしがら

み

約30年間変わっ

ていない議員報

酬

厚生年金の未整

備や選挙など将

来への不安

その他

無回答

議員のなり手不足の理由は

何だと思いますか？
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回答 件数

家庭の理解 406 29.78 %

勤務している
会社の理解

370 27.14 %

育児・介護休暇
の充実

247 18.12 %

専業できる程度
の議員報酬の増
額

263 19.29 %

その他 2 0.14 %

無回答 75 5.50 %

総数 1,363

回答 件数

適当 264 30.80 %

多い 100 11.66 %

少ない 236 27.53 %

分からない 225 26.25 %

その他 12 1.40 %

無回答 20 2.33 %

総数 857

率

問６　現在の議員報酬31万3千円は？

率

問５　若者や女性が立候補しやすい
環境作りに必要だと思うものは？
（複数回答可）
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その他

無回答

若者や女性が立候補しやすい環境

づくりに必要だと思うものは？
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31%
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1% 無回答
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現在の議員報酬31万3千円は？
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回答 件数

10万 2 0.81 %

15万 1 0.40 %

18?20万 1 0.40 %

20万 19 7.78 %

25万 14 5.73 %

26万 1 0.40 %

28万～30万 1 0.40 %

28万 4 1.63 %

29万 2 0.81 %

30万 10 4.09 %

32.5万＋費用弁償 1 0.40 %

32万 4 1.63 %

33万～35万 1 0.40 %

33万 3 1.22 %

34万 4 1.63 %

34.9万 1 0.40 %

35万 43 17.62 %

35.8万 1 0.40 %

35万～40万 6 2.45 %

35万以上 2 0.81 %

36万 5 2.04 %

36.3万 1 0.40 %

37万 3 1.22 %

38万 7 2.86 %

40万 64 26.22 %

40万以上 4 1.63 %

40万～50万 2 0.81 %

42万 1 0.40 %

43万 1 0.40 %

45万 13 5.32 %

47万 1 0.40 %

50万 14 5.73 %

50万以上 2 0.81 %

50万～60万 1 0.40 %

年419万 1 0.40 %

年400～500万 1 0.40 %

年600万 1 0.40 %

年800万 1 0.40 %

総数 244

問７　適当だと思う議員報酬は？
（問６で「多い」または「少ない」を選んだ人

への質問）　全回答
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（円） 適当だと思う議員報酬は？
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回答 件数

「多い」と回答した人

10万～30万 55 22.91 %

「少ない」と回答した人

32万～34.9万 14 5.83 %

35万～39.9万 68 28.33 %

40万～44.9万 72 30.00 %

45万～49.9万 14 5.83 %

50万～      17 7.08 %

総数 240

　　※年額での回答(4件)は含まない。

回答 件数

議場での傍聴 52 4.83 %

市のホーム
ページ

214 19.86 %

議員個人の活動
報告やＳＮＳな
ど

133 12.34 %

議会だより
「はなみずき」

569 52.79 %

小林市議会
YouTube

103 9.56 %

その他 7 0.65 %

無回答 71 6.59 %

総数 1,078

率

問８　議会の情報をどのように入手して
いるか？（複数回答可）

率

問７　適当だと思う議員報酬は？
（問６で「多い」または「少ない」を選んだ人

への質問に対する回答を集約）　集約
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方法 件数

議員回収 389 45.40 %

Ｗｅｂ回答 156 18.21 %

ＦＡＸ･郵送･アン
ケートＢＯＸ･傍
聴

109 12.72 %

秋祭り･スポレク･
こばカフェ

203 23.69 %

総数 857

アンケートの回収方法・件数

率

議員回収

45%

Ｗｅｂ回答

18%

ＦＡＸ･郵送･

アンケートＢ

ＯＸ･傍聴

13%

秋祭り･スポ

レク･こばカ

フェ

24%

アンケートの回収方法・件数
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市民アンケート分析

※問２「現在の定数は適当か」で「多い」または「少ない」を選択した人のうち

 具体的な人数記載のあったものを集計。グラフ②の人数とは一致しない。

 また、問2で「適当=19人」と回答した人数も参考として掲載している。

4.3%

28.9%

43.9%

20.8%

2.1%1.1%

29.3%

57.8%

9.6%
2.2%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

少ない 適当 多い 分からない 無回答

① 現在の議員定数は？【前回(H30)との比較】
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400人
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② 現在の議員定数は？【R6】
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③ 適当だと思う議員定数は？【R6】
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市民アンケート分析

※問6「現在の報酬は適当か」で「多い」または「少ない」を選択した人のうち

 具体的な金額記載のあったものを集計。グラフ⑤の人数とは一致しない。

 また、問6で「適当=31.3万円」と回答した人数も参考として掲載している。
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30.8% 27.5%
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④現在の議員報酬は？【前回(H30)との比較】
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⑤現在の議員報酬は？【R6】
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⑥ 適当だと思う議員報酬は？【R6】
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問２「現在の小林市の議員定数19 人は適当か」　 問３「適当だと思う人数は」
人数 自由意見　　■適当　■多い　■少ない　■分からない・未記入
19人 地域の問題等が今で十分です
19人 急に減らしたら色々と支障がでる
18人 議会自体が低レベルなのに人数が多いと税金の無駄
18人 人口に応じた議員数にすべき
18人 人口が減っている中で、財政的な面も考えても1人ずつでも減らしていった方が良いと思

うため。
18人 人口減少しているため
18人 1人削減
18人 地区が広い
18人 選挙が必ず行われるため
18人 妥当数から計算した。
18人 地区2名
18人 各地域に2人ずつで良いと思うから
17人 区長会は市民の代表であるので、民意を考えることは必要
17人 議会で市民のために意義のある発言や質問をしている議員が少ない気がする。議員活動

は市民の暮らしの向上に寄与すべきものだと思うが、それが見えないので、議員の重要
性が感じられない。なので定数を減らしても問題ないのではないかと考える。

17人 議員数を減らして報酬を上げるべき
17人 標準財政規模で考えても17名が妥当
17人 仕事の内容がみえない
17人 自分のもってる仕事を優先している人が多い。人数が多いだけで、街が変わらないの

で、多いだけで税金の無駄なきがする。
17人 人口減少
17人 報酬を引上げるため
17人 議員1人当りの人口2,463人に
17人 中学校区で考えて、１学校区１～２人が妥当ではないか。
17人 日向市の議員1人あたりの人口等を考慮し、定員17名が妥当と思われる。
17人 人口が少なくなる。
17人 行財政改革の一環として削減を進めるべき
16人 人口に対しての割合
16人 定数が決められた頃と今とでは、人口が減っているから。
16人 無投票でなく選挙で選びたいため。その際の政策によって選ぶ人を決めたい。
16人 小林市民の話を聞く、または現場に出向いたり動いている方が少なすぎる
16人 一人ひとりの仕事が見えない

他の人と同じようなことを言っているだけに感じる人もいる
16人 人口減少や税収を考慮するべき、物価高もあり、議員は犠牲を払わず、市政に集中でき

る環境が必要
16人 似たような質問ばかりで中身がない

質のある議会を望む
16人 議員になっても、何も活動してない人もいる。そんな人に高い給料を払っていることが

腹立たしい
16人 単に面積が広いから議員が必要ということは不合理である。

議員は住民の意思を代弁する役目であり、住民のいないところには議員は要らない
16人 人口が減る傾向なので　
16人 活動されてない方もいるので。
16人 日南市や日向市に照らし合わせて
16人 税金の負担軽減して欲しい為
16人 活動が見えない
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問２「現在の小林市の議員定数19 人は適当か」　 問３「適当だと思う人数は」
人数 自由意見　　■適当　■多い　■少ない　■分からない・未記入
16人 人数だけ多くてもやる気のある人が少ない気がする
16人 19人より少ない人数で活動したら利益や反省やら…みえるかなぁと。
16人 正直、活動が見えない。
16人 他の市と比較して16人が妥当
16人 少なくして給与を上げる
16人 宮崎　都城と比較すると多すぎ
16人 区長会の意見は無視できない。
16人 議員数を減らしても、小林市の政治活動や市政運営には影響がないと思われるから。
16人 仕事をしない、出来ない議員が多い。
16人 少数精鋭で議員活動のみえる職務に取り組んでもらいたい。議員職は片手間の様に見受

けられる感がある。
16人 小林市は今後少子高齢化ますます進んで、それに伴い税収減少などで市の財政も厳しい

と思います、少数精鋭で議会もスリム化していく事が大切だと思っております!!
16人 市の将来を考えた場合、定数削減は必要と思う。
16人 多いから
16人 明確な動きも計画もない現状においては、多くても意味がないため。
16人 年間でほとんど一般質問しない人もいたりするので。
16人 個人として簡単に判断できませんが、小林市民の代表の区長会からの16人が妥当との陳

情が有ったとの事なので妥当なのかと思います。
16人 人口減少するなかで、少数精鋭で活動して欲しい
16人 人口減少から、それだけの人数は難しいのではないでしょうか？
16人 最近議員の活動が見えづらい  

真面目さが全く見えない （議会でも話し合わせが見えてなあなあになっている）
必死さが見えない小林市の為に動いていくにも少数精鋭で頑張っていくにも多い

16人 人口割合的に多い
16人 一部の議員は大した活動をしてないのでは？と言う不信感
16人 地区の自治会からも脱会する人が多い中、市議会の議員がやることは以前に比べて減っ

てきたと思うから。
16人 前々回、前回選挙と就職されるのって人たちの選挙みたいでしたので、競争率が上がれ

ばそれだけ小林のことを良くしたいと思う議員の資質が高くなると思います
16人 質の担保
16人 人口の減少もこれからは考えられる
16人 人口の場合には多いと思っている。
16人 議員としての活動をしている人が少ないから
16人 人口割で
16人 今の人口減少
16人 どういう活動を行っているか伝わりにくいと思うので少なくても良いのかなと思いまし

た
16人 合併しても人口は減りつづけており、議員数も人口減に合わせて16人程度で良い
16人 合併等で増えた、人が入らない土地を計算に入れるのは違和感を覚える。人口ベースで

よいのではないか。
16人 なぜなら、なり手が少ないからといって、候補者が1人、2人の落選では、中身のうすい

候補者が当選してしまうから。
16人 人口に対して多いと思う。
16人 陳情に見合っていると思う
16人 何をしているのかわからない。
16人 人数ではなく地域に対して周囲をもう少し困っている所がないか見ていただけていない

のでは？
16人 人口減少
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問２「現在の小林市の議員定数19 人は適当か」　 問３「適当だと思う人数は」
人数 自由意見　　■適当　■多い　■少ない　■分からない・未記入
16人 何を議論しているかわからない
16人 小林の人口は年間600人減少している。
16人 なり手不足。　議員報酬を上げていけば、議員を確保できるかも。
16人 人口当り2,500人、世帯当り1,000世帯の割合で判断した場合、定数16名が妥当と思

う。
16人 立候補者が少ないので
16人 報酬増額のため
16人 そんなに仕事はないと思う。
16人 他市と比較して
16人 話の内容の先が見えない議題が多くて真面目に話をしているのかわかりません。
16人 人口減
16人 これからも人口減少になる
16人 もう少し絞って、町を大切にできて、考えられる議員が増えてほしいため。
16人 議員としての動きが見えない
16人 議員としての仕事をしていない議員がいる
16人 区長会の考えと同じ
16人 議員活動が見えない
16人 人口が少なく高齢化が進んでいるので
16人 立候補者がほとんど当選するという選挙の為、投票の少ない方も当選してしまう。税金

のムダ使い!!　議員の質の低下。
16人 市の人口減
16人 人口が減っている。
16人 同規模自治体や県内他市の状況と比較して多いと思う。
16人 働かない議員が多い
16人 区長会の提案が妥当だ
16人 少ない人数の方が活発になるから
16人 人数の割には、何もよくならない
16人 昔の議員は一生懸命だった
16人 何もしていない
16人 人口規模で考えると多いと思う。小林市の財政事情を考えて、支出を抑えてほしい。
16人 少なくて良い。議員にはあまり期待なし
16人 人口に対して多いため
16人 区長会等の意見要望等、尊重すべき
16人 議員として動く人は動くが、動かない連中が多い。
16人 区長会との審議を見たのですが、ほとんどの議員が定数削減はイヤで、報酬は上げてく

れという意見ばかりだった。面積とか人口とか言われていたが関係ないと思う。もっと
身を切る改革もやってください。

16人 人口の率
16人 人口比率
16人 人口の格差
15人 面積や人口は関係ないさ
15人 日向市の358千円位が妥当として、議員１人当たりの人口数から計算すると14.55人(15

人)位ではないでしょうか。
15人 人口から判断。
15人 真剣に活動しているように感じない
15人 長いことされつつもマンネリ化して何も伝わらない。
15人 経費
15人 人口減少によって、常会長、区長それぞれの担当があるので
15人 少し見回りを強化してください
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問２「現在の小林市の議員定数19 人は適当か」　 問３「適当だと思う人数は」
人数 自由意見　　■適当　■多い　■少ない　■分からない・未記入
15人 特別委員会5名ぐらいずつでいいのでは!!
15人 市議会議員の有効な活動が見えない。
15人 多いと感じるため。
15人 人口が減っている
15人 少なくして、1人あたりの議員報酬を上げる。
15人 少数精鋭　真に小林市への復活の政治議員を希求する。その為、報酬月額の引き上げを

行う。議員数で議員報酬を図るため。
15人 日南市も定数減を検討している。議員ひとりあたり人口で考えるべき。単純な面積(ひと

りあたり)はほとんど人の住んでいない山林も多く基準にするのはおかしい。
15人 人数が多いと税金の無駄になる（税金を大切に使ってほしい)
15人 議員の資質向上が図られるため
15人 日向市が16名になったら、小林は15名で充分です。人口の割合からみて･･･.議員さんが

多ければ良いと言うものではない。
15人 県内各市の状況と比較して15人以下が適当
15人 人口減少もあり、なり手不足もあるなら仕方ないかと思う。少数でもやる気のある方で

構成されれば良いかと思う。
15人 市民の生活環境や税金等考えた時に少しでも市議及び市職員の数を少なくしてほしい。

15人 人口減少に応じても減らしても良いのでは。広報で答弁の記載があるが重要な質疑はそ
れ程ないので。

15人以下 小林市は、借金が多く市役所も立替えて費用が膨らんているから
14人 前回選挙で獲得した票数を見ると、下位2人は少ない票数だと感じた。逆に言うと、小林

の今の現状で言えば、14人ぐらいしか、議員としてふさわしい人は立候補しないのかな
と思うから。

14人 たいした仕事をしていない 
14人 選挙と議会がある時以外は何もしてなさそうだから
14人 人口比、報酬もモデルとなるように
13人 議会以外の活動は無さそうなので減らしても問題無し。

今後の人口減を見据えて、本気で市民ファーストの議員の少数精鋭でいいと思う。
13人 各地区1～2人
13人 各地区1～2人という考えでいいじゃないでしょうか。
12人 議員の人数を減らし、活動実績をスコアリングし市や市民の為に頑張っている議員さん

には報酬を増やせばいい。
12人 少数の方が質の高い議論が出来る
12人 12名で充分市民の声を反映できる。税金の節約
10人 議員数を増やして、小林市が良くなればいいが、多くても少なくてもずっと変わってい

ないなら、増やしても意味がないのでは？
10人 役割分担を明確に、遊んでいる人もいるので。
10人 税金のむだ使い。他にお金を回して欲しい。
10人 学校区に1名が良い
10人 そのぐらいが良いと思います。
10～15人 質疑内容が重複していることが多く見られる。もう少し絞れば議員選挙で競争が生ま

れ、建設的な議会になるのではないか。

9人 校区の数程度でよい
9人 中学校区に一人
記載なし 多い
記載なし 議員としての仕事をしていますか。　まず十三塚に52億2,500万のお金を投資　なぜ、

この市民にアンケートをとらなかったか!!　あきれて市長　意義又あり
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問２「現在の小林市の議員定数19 人は適当か」　 問３「適当だと思う人数は」
人数 自由意見　　■適当　■多い　■少ない　■分からない・未記入
記載なし 一人一人の影響力が増えると思うから。影響力が上がると一人の意見を無視できなくな

る。そうなると選ぶ側も選び甲斐がある。
記載なし 何人かとは、むずかしい。
記載なし 人口の割には多いと思う
記載なし 議員活動として個人的にみた事がない。モット働きなさい。市民の為に。
記載なし 市民の意見(要望）等が市に反映しているかが伝わらない
記載なし 人数ではなく、ちゃんと仕事してくれる人数だと思います。4年に1回の就活にしか見え

ない。
記載なし 内容はよく分からないけど一般社会も人手不足です。その中でやりくりしているので、

小林市議会も頑張ってほしいです。
記載なし 市議の仕事内容に応じて定数を定めるべき
記載なし 少数精鋭で切れ者の若い方なら、10人もいらないと思います。何をしているかわからな

い人がいるから…つまんない質問を公費を使って公の場でやってるなぁ?と思います。

20人 一議員が約2,000人の市民と対応することなどからすると少ないと思う。
20人 多い方が選べるから
20人 声が届かない
20人 市民の意見を議会に反映するには多いほど良い。
20人 市民の要求を聞いてほしい
20人 大変そうだから
20人 定数を面積人口方式にあてはめた時に少ないと思った
20人 議員報酬が少ないから、議員の世代交代ができない
20人 少ないと、各分野考えないといけなくなる。市役所に○○課などがあるように、せめて

その半分の人数が必要だと思う。議員が忙しくしすぎると、まともな仕事ができなくな
るのでは無いでしょうか？

20人 定数が多くないと市民の要求が届かないため
21人 少ないと思うので
22人 面積人口方式で21.7人だから
22人 面積人口方式もによるところもそうだが、小林市は須木村や野尻町など合併しているの

で、その旧自治体に議会があったことを考えると、合併してからこの定数というのは、
機能が低下しているのではないか。
議員を多くして、議会ごとの質問をちゃんと確保することも必要だと思う
定数を多くすることは、多様な意見を取り入れやすくなるし、より多くの困りごとを政
治の力で解決できるようになるので増やしてほしい。同時に、たくさんある、議席を生
かすために、質問時間や回数も増やすようにしてほしい。

22人 標準的な議員定数の計算式は、市民の意見を議会に反映させる人数だと思うから。
22人 市民の声を代表する議員なので多い方が当然多くの市民の声を反映させることになる。

23人 市議は市政の監視役であるとともに、市政と市民の橋渡し役でもあります。
民主主義の重要な枠組みなので、対応に余裕があるべきだからです。それを軽視するの
は民主主義を軽視することと同義です。

23人 裏のグラフを見れば、人口の割に減らしすぎていると思われるから。
26人 各地域の意見を反映してもらいたい
記載なし 一議員が約2,000人の市民と対応することなどからすると少ないと思う。
記載なし 今以上。市町村合併後、小林市の面積は広がり、議員一人あたりの活動範囲は広がった

と思われます。地方自治法の条例に照らし合わせれば、現行の19人では足りないかと思
います。ただし、しっかり仕事をしてくれる議員！！

記載なし 各学校区2名は最低必要と思う。三松地区は3名ほしい。
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問２「現在の小林市の議員定数19 人は適当か」　 問３「適当だと思う人数は」
人数 自由意見　　■適当　■多い　■少ない　■分からない・未記入
記載なし なかなか好きな仕事が見つからないからかな（都城に負けたくないね）
記載なし 多くても市民のために一生懸命動かれないのなら少なくてもいいのでは。議員さんの活

動次第でしょう。
記載なし 各校区で必ず1名は確保して下さい。
記載なし 少なくなる事で、多様な意見が拾えなくならないか･･･？
記載なし たまに個別訪問して地区のことや意見等を質問等いかがなものか。
記載なし 議員の活動次第
記載なし 逆に議会の意見が聞きたいです。多いか少ないかは現場の意見だと思います。
記載なし 仕事の内容が見えにくいのでわからない
記載なし 市議の日常の活動によるのでは。
記載なし 各議員さんの自発を希望します
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問４ 議員のなり手不足が社会問題となっているが、その理由は。
年代 定数 報酬 「その他」の意見
20代 多い その他 活動内容のわかりやすさ
30代 多い 少ない 議会に民間人も参加できる形
30代 その他 少ない そうなんですか？
30代 少ない 少ない 若者は議員に限らず、生活を成り立たせるために働いているという

人が多い。自分のやりたいこと、人の役に立ちたいとかそういうや
りがいを持って、やりたい仕事をやれている若者は少ないと思う。
そういう現代社会だからこそ、地方議員というのは稼ぎで言うとそ
こまであるわけではない上に、公の存在として襟を正しておかない
といけないし、そもそも自分の顔や名前を市民に知られるというの
も中々にハードルが高い。　あと、テレビで国会のニュースなどを
見ていると、政党間の駆け引きだったり、派閥のことだったりばか
りが報道されているし、選挙報道も候補者の訴えだったり、どこで
演説したとか、選挙の争点とかばかりで、若者からすると、政治と
か政治家というのは、自分とは違う世界の人たちがやっている事だ
と思っている。だから、自分が選挙に行かなくても政治は何となく
うまくいってるし、生活は何とかなっているという感覚がある。主
権者教育においても、選挙で投票するということだけでなく、デモ
や請願署名などの政治活動に参加する意義を教えたり、政治家や政
党を応援している人たちのリアルな思いや活動を報道するなどして
ほしい。そういう教育や報道の中で、選挙で投票するだけではな
く、議員になるということについても教えてほしい。

30代 多い 適当 政治への期待感が無い
40代 多い その他 風当たりが強い。議員のなり手が発生する各地・各機関にあるはず

のコミュニティが衰退している。
40代 多い 多い 興味がない
40代 多い 適当 選挙の時の資金問題
40代 適当 その他 自己中心的な人間が増えた。国政の見苦しさのせい。
40代 多い 多い 小林市はなりたい方が多い気がしますが
50代 多い その他 市に対して意識低迷、18才成人への啓発
50代 その他 少ない 市の将来像がみえてこない。
50代 多い 少ない 市への愛着不足
60代 少ない 少ない ｢誰がなっても同じ。なんで自分が？｣と思っているのでは？
60代 多い 少ない 活動していない(当選さえすれば･･･）仕事の見えない議員が政治への

無関心を招く
60代 少ない 少ない 議員の本人の声や活動を広報に知らせてない
60代 多い 少ない 市独自の社会保障制度の確立(国はアテにならない）
60代 多い その他 真剣に小林市の未来を考えて市議になろうとする人がいない。自分

の事で精一杯。
60代 適当 適当 選挙にかかる費用が大きい
60代 多い 適当 やる気のない人に議員になれというのでしょうか
60代 少ない 少ない 若者が志しても、低額な報酬や旧来的な議会環境など
60代 多い 多い 二足のわらじの議員が多いからだ。
60代 多い その他 良く活動している議員と行わない議員の差があるのに報酬が変わら

ない。活動しない議員を見たりしているので残念に思う事が多々あ
る。議員の一部と話ししたり活動を実際みて思う

70代 多い 適当 20代、30代、40代の若い人を議員に！生活ができる報酬
70代 多い 適当 いつも小林は定数オーバーしているのでは
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問４ 議員のなり手不足が社会問題となっているが、その理由は。
年代 定数 報酬 「その他」の意見
70代 多い 多い 活動している議員とそうでない議員との差
70代 少ない 適当 議員の本来の仕事がわかっていない。
70代 多い 適当 小林市では、なり手不足は問題となっていない
70代 適当 少ない 小林市の場合、立候補も少なく、意識が高いのではないか。
70代 少ない 適当 選挙費用がかかりすぎる
70代 多い その他 出るだけでは意味がない。頑張っている人もいるのに。
70代 多い 適当 なり手不足じゃなく定数が多いため
70代 少ない 適当 発言する人が少ないから、議員の活動が見えない。議員の仕事の重

大さが理解されていないから。
70代 多い 適当 私達の税金で議員の給料支払いされている。もっと市民の為に働く

事が使命
70代 多い 多い 基盤がないと当選できないから
70代 多い 多い 議員の資質
70代 適当 その他 女性が参加し難い
80代以上 多い 少ない 意識の低い議員が多い為
80代以上 その他 その他 女性議員をもっと出すべきではないかと思います。
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問５ 若者や女性が立候補しやすい環境作りとして必要だ と思うものは。
年代 定数 報酬 「その他」の意見
10代 その他 その他 活動はどんなことをしているのか分かるようにする
20代 多い その他 お金
20代 多い 適当 議員の家庭に対する周囲の対応、目線等
30代 少ない その他 これは、興味が無いから候補者が少ないだけだと思います。興味を

持たせるような、あるいは、興味をもつような活動を分かりやすく
やればいいと思います

30代 多い その他
仕事の内容が不明なので、活動内容を広めた方がいいと感じます。

30代 少ない その他 周囲
30代 適当 その他 ヤジ禁止
30代 適当 その他 ヤジ禁止
30代 適当 適当 わからない
30代 少ない 少ない 議員報酬も決して高いわけではなく、様々なハードルがある。だか

らこそ、議員活動の魅力をもっと伝えないといけない。地方自治で
も国政でも地方議員は動かす力があると思うので、そういう実例な
どを知らせてほしい。

30代 多い 多い 若者や女性がといった縛りを考えるのではなく、優秀で小林市に貢
献できる方が立候補できる環境作りが必要

40代 多い 適当 今の報酬でも生活は可
40代 その他 適当 イメージ　ハードルの高さ
40代 その他 その他 活動内容が不明瞭
40代 多い 多い 議員同士も含めたしがらみ。人の目が怖くて立候補できない。
40代 多い その他 議員の復職支援
40代 その他 その他 市民との交流
40代 その他 その他 地域の人々の理解
40代 多い 多い 魅力
40代 適当 その他 議員をしている人間への心無い言動がないこと
40代 適当 少ない 現議員自体の人格を含めた魅力向上
40代 少ない 少ない 市議会と市政の関係に関する実際的な教育。
40代 多い その他 信念
40代 多い 多い 長年議員をしている年配者の圧力を排除する
50代 多い 多い そもそも、今の方々が、自分の息子さんや娘さんに席を譲ればいい

話だと思いますが…、議員と言う肩書きはとても威厳と権力を持っ
ていますので、そういうものが取り除かれないと、本当に改革して
いきたい若者や女性は近づいて来ないと思いますよ。議員という立
場が無くても今の若者や女性は、他の手段で変えていく力を持って
いますから（笑）

50代 その他 その他 そもそも、政治家になる基礎が出来ている若者や女性とは、どんな
人を指すのか疑問です。やる気だけでは市政は良くならないかと。
人材育成が必要だと思います。

50代 多い 多い 選挙資金が用意できない。
50代 適当 適当 排他的で飽きっぽい土地柄なので、何をしても変わらない気がす

る。
60代 少ない 少ない ｢いかにも議員｣っていう人が減って｢自分も出てもいいかな？｣とと

いう雰囲気になること。
60代 少ない 少ない 議員の魅力のアピール
60代 適当 その他 社会風潮
60代 多い 多い それなりの能力不足
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問５ 若者や女性が立候補しやすい環境作りとして必要だ と思うものは。
年代 定数 報酬 「その他」の意見
60代 多い その他 男尊女卑が根強くあると思うから
60代 多い その他 難題
60代 多い 多い 現職議員の活動が無いので魅力感じ無い
60代 多い 少ない 若者や女性が政治に参加出来る施策(駅前商店街の復活や生駒高原で

の人気歌手の招聘及びイベントなど)等を考えてみては？
60代 多い その他 地域の理解
60代 多い 適当 魅力をアピールする
70代 少ない 少ない 今のままだと年金者か自営の人しかなれない。
70代 多い 適当 政務活動費の大幅増額。視察研修時の食事にも使用可能にする。
70代 適当 適当 選挙費用の削減
70代 多い 適当 男女だれでも良い　原因はいじめです
70代 多い 適当 やる気
70代 多い 多い 課題を利用してこその議員活動なので、それができなければしない

方がよい。
70代 多い 多い 議員活動の実態不明
70代 多い 多い 選挙のあり方、方法
70代 適当 その他 地縁や団体の支援がなくても個人でも立候補出来る仕組みが必要　

選挙活動も合同の立会演説会を中心にしてネットなどを使って若者
の考えが分かる方法を作る

80代以上 その他 その他 まだ女性を忌避する傾向があるのではないか
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問６「現在の小林市の議員報酬31.3万円は適当か」　 問７「適当だと思う金額は」
金額 理由　　■適当　■多い　■少ない　■分からない・未記入
31.3万 今の時勢にあったものならいいと思います。
31.3万 現状では適当だと思う!　だってリタイヤした議員ばかりでしょう。
31.3万 交通費の支給。期末手当で十分。
31.3万 参考資料はいかにも現在は少ないといっているよう。少ないと思う議員は出なければ良

いのでは。
31.3万 仕事をしない議員が多いから。一般と比較して。
31.3万 他の国では兼業や無報酬の国もありますがいろいろ知りたい
31.3万 定数を減らして報酬を上げる
31.3万 人数減らして仕事の両立とか専業になる事あり
31.3万 もう少し積極的に分かりやすく活動をお願いしたい。
31.3万 やることが多い。目に見えない活動が多い。専業でやれる？
31.3万 活動実態がわからないので、わかりやすくしてほしい。
31.3万 今までだと多い。しっかりと仕事を全うするなら増額可。ただし、税収が増収になって

からお願いします。
31.3万 西諸地域の料金体制や仕事の量、頑張りが見えない議員が目立つ。もっと多く議員報酬

を上げてあげたい議員もいますが、定数を削減して報酬を上げてほしい。

10万 基本給が10万円で議会、会議への出席回数に手当てを付ける
10万 やる事やって何か変わればわかるけど何もしていないと思っているので多すぎ。働いて

いる所が見えない。何かしてもらった感もまったく感じられない。

15万 活動の差にある。(活動がみえてない議員には多い）年金生活者の場合を考えてほしい。

20万 議員の活動が見えないし、市が変わらない、むしろよくない方向に行っている。
個人の仕事をしてる割に、市民のための仕事はしていないと思うから、報酬は血税だか
ら。

20万 まだまだ議員の活動をしっかりされてる方は少なく、他に給与のある人が多い
20万 対価効果と費用を考えてほしい。その報酬に見合った仕事をしているのか？
20万 市民より少し多いくらいがいいと思う。
20万 議員が多くもらっても市民の給料は上がってません。市民は納得しないと思う。
20万 社会福祉の精神
20万 実働時間を考えれば･･･。
20万 お金が欲しければ、立候補しなくてよい。お金が欲しくて議員になるのはおかしい。選

挙の時だけ｢お願いします。｣で何も活動してない人が多すぎる。
20万 専業議員ではない人が多い
20万 報酬を当てにせず市民のために活動してほしい
20万 現状でも、通常の会社員よりもらっているし、議会がある時以外は、何もしてなさそう

なので、日当くらいでもいいのではないかと考えているから
20万 他に仕事や年金を貰って、議員活動を兼務されている方が多いうえに、現在の報酬も普

通の会社員と比較しても多すぎるため。報酬をあげるのであれば、毎日のように議員活
動を行うべき。

20万 たいした活動をしていない、議会中に寝てる等
24万 毎日出勤していない
25万 普通の仕事に勤務されている人より遙かに多いです。普通の会社員の高い人たちの給料

です。
25万 肉体労働して一生懸命働いても25万ももらわない。その点の違い。口だけの仕事はダ

メ。
25万 毎日出られるわけではないから
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問６「現在の小林市の議員報酬31.3万円は適当か」　 問７「適当だと思う金額は」
金額 理由　　■適当　■多い　■少ない　■分からない・未記入
25万 小林市の財政が人口減もあり厳しいのに、増額ではなく、減額を考えるべき。議員報酬

が少なくても市民のために動いてくれる議員はいないのか。市長の報酬も減額するべ
き。

25万 何をしているか見えない方に30万は多いのでは。
25万 一般の人と同じ位にしたら？　それでも市民の人のために働きますか？
25万 小林市の仕事で社会保険付で15万くらいなので市民より少し高めで充分であると考える

25万 市民の収入と比較して
25万 世間の賃金と比べて多い
25万 他市との比較をするから多い少ないがでてくる。市独自で決定
25万 小林市は今後少子高齢化ますます進んで、それに伴い税収減少などで市の財政も厳しい

と思います、少数精鋭で議会もスリム化していく事が大切だと思っております!!

26万 31万は少し多い
28万 小林市の給料は平均25万内（市職員以外のサラリーマン）
28万 区長さん達より多い。区長さんの方が仕事をしている
28万 小林市で31万は市職員程度であり、議員さんは仕事日数が少ない
28万 市民の収入
29万 毎日出てる訳じゃないから
30万 活動が見えない。
30万 普通のサラリーマン等に比べて、労力が軽いと思う。
30万 1日1万円の働きなのか疑問に思う。
30万 議会の日数を考えて
30万 ほかに手当もある訳だから。アンケート自体が議員の報酬を上げるための既成事実づく

りで不快である。兼業が認められているので、専従できる能力ある議員7名ほどを生活で
きる範囲で上げ、他の議員は下げて良いと思います。他市と報酬を揃える必要はない。

30万 市民が一生懸命働いても30万円もらえていないので
30万 毎年人口の減少に伴い、税金も減り、ある程度議員さん達にもわかってもらい、えびの

市の議員報酬でいいと思います！
30万 市民の所得水準が低いためです。
年額 (年額419万円)議員報酬として月額のみを表示して誘導するのは、質問としてどうかと

思う。議員報酬は期末手当は一般職員より多い（条例）且つ必要経費（政務調査費）は
別枠になっている

記載なし 一般の方に比べたら、市議の報酬は、高過ぎると思います。公務員以上の額だと感じた
為

記載なし 会社勤めなど仕事の割(内容）より低賃金の所が多いので市民と同等にするべき
記載なし 他市町村との比較はするべきではない。小林市の財政の現状、市民の生活レベルを考え

て見て!!　職業なのですか？ガッカリ･･･
記載なし 兼業なので
記載なし 議会出席回数制等にしたらよい。月に1回も動かないときがある。
記載なし 仕事内容がわからない。一般会社員との差を感じる
記載なし 低収入が多い
記載なし 特に何の仕事をしているのかはっきりわからず
記載なし 一生懸命働いても月に30万もらっている人は少ないと思います。
記載なし 議会に出るだけで、仕事はしなくてももらえる報酬である
記載なし 適当な報酬額をアンケートとっても市民には分からない。議員として職務を全うしてく

れれば市民は報酬額については何も言わない。
記載なし 一律でなく働き方により増減。選挙だけ頑張りその後の動きが不明な方が多い。
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問６「現在の小林市の議員報酬31.3万円は適当か」　 問７「適当だと思う金額は」
金額 理由　　■適当　■多い　■少ない　■分からない・未記入
記載なし 一般職員と同等。活動が見えない。
記載なし まだ、下には2つ有るから。二足のわらじの議員が多いから。
記載なし 小林市民の平均所得程度で良いと考えます。実際の活動が見えない。小林の変化をかん

じない。
記載なし 働いただけの時給か日給　兼業している人ばっかりなので、出社した日数、時間分だけ

の報酬が適当だと思いますがどーですか？社会的にはそれが当たり前ですが。議員報酬
が固定されている事自体がおかしいと思います。議員のお仕事が、その方のお仕事、知
事や国会議員などはまぁ1日24時間そのお仕事をやってらっしゃると思いますが、市議
会議員で市役所に250日通ってらっしゃるとは思いません。それで、普通の会社員より
給料が多いのは、特別偉そうな方々と言う事になります。公僕として地域、小林市民、
皆の為に自分を犠牲にしてやっているとは思えないので。

記載なし 多いから
記載なし 出た分の日給。会社員の場合は出勤しないと給料は貰えないのに、固定でこの金額は多

い
記載なし 実働に応じて。議員を専業にしているのなら少ないと思いますが、かけもちが可能なの

であれば働いた分だけ給料を出すのが妥当
記載なし 市民の平均的収入を考慮されてはいかがかと思う。その計算は難しいところではありま

すが、少なくともその報酬に見合った仕事ぶりなのか、　市の財政健全化にどれだけ貢
献されているのか少々疑問です。またこれ以上報酬を引き上げたところで更に優秀な人
材が現れるとも思えません。何しろ少子高齢化、人口減少化なのですから。そして他の
自治体と比較することもナンセンス！

32万 物価上昇
32万 人口減少、また、優良企業誘致等がないため、税収の向上が全く見込めないため、議員

定数16人、議員報酬は32万くらいが妥当と思う。
32万 30年間変わらないのはおかしい。
32.5万 (32.5万円＋費用弁償の支給)標準財政環境を考慮して。議員定数を削減する事で他市と

の均衡が保たれる。

33万 日南市より少ないから
33～35万 議員の仕事が兼業で勤まるのであれば専業に値する報酬まで上げなくてもいいと思う。

34万 人口、議員当りの人口比等など(西都市）
34万 物価も上がってるし、そもそも30年同じというのはおかしい。
34.9万 西都市並　議員活動で頑張ってもらい市政発展に寄与願いたいので
35万 30年間引き上げが実施されていないから
35万 日南と日向の間
35万 議員活動は動けば動くほど費用は増大する。相談活動を含めて増大する。
35万 私はそんなにお金は必要ないけど、若い人にとっては安すぎると思われる。他のところ

並みに。
35万 働きにみあう報酬が必要と思うため
35万 平均的な報酬額が欲しいと思う。ただし小林市自体の給与平均的にきびしいとも思う。

35万 報酬を上げて、しっかり仕事をしてほしい
35万 多くの人が議員をめざしてほしい。
35万 行政の監視役という考え方を一部払拭して議会提案（企画）による行政運営が考えられ

ないのか。検討を願う。他市と同様に費用弁償の支給もOK。
35万 議員になられた方々は、年令が40才以上の方が多いと思います。子どもの教育費も増え

る時期です。
35万 生活が苦しいのではないか！
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問６「現在の小林市の議員報酬31.3万円は適当か」　 問７「適当だと思う金額は」
金額 理由　　■適当　■多い　■少ない　■分からない・未記入
35万 議員専業で行けるかも
35万 議員活動は24時間、地域に目を向ける活動。
35万 厚生年金がない。将来への不安。
35万 類似都市の月額平均より約4万円少ない現状を踏まえて31万に4万たした。
35万 議員定数を削減し、報酬をあげる。
35万 あまり議員活動が見えない
35万 類似都市の月額平均にするため
35万 市民の多くの声を拾い上げる議員活動の中で実質的な中での経費があるのではないか。

35万 類似都市並みに引き上げ、なり手不足を解消する必要がある。
35万 物価の上昇
35万 行事も多く大変だと思う
35万 議員が専業で活動できること、近年の賃金引き上げ
35万 物価上昇に伴って。
35万 物価高騰が続いている中、いわゆる議員の賃金である報酬が30年間増額されていないこ

とは異常と言わざるを得ない。
35万 他市との比較
35万 宮崎県の平均くらいでいいと思う。

多すぎると収入目的の議員が増える懸念がある。
35万 選挙で選ばれた人にしては少ないのではないか
35万以上 少なくとも35万円以上。兼業と専業での区別は必要だが、子育て世代でも十分に生活や

その子への教育が可能であると考えられる額。扶養家族に応じて増額すべき。
35～40万 類似都市より少ないから
35～40万 議員報酬のみで生計を立てられる額
35～40万 議員に専念できる位の報酬がないと、他の仕事の傍らに出来るものではないと思う。

（専念できる事で議会も活発になるし、若者のなり手も出てくると思う）
35～40万 議員報酬を引き上げれば、市政参加への魅力になるのでは？
35.8万 358千円＊12ヶ月で4,296千円とボーナス4ヶ月1,432千円　合計5,728千円　これ位

ないと選挙も有るし大変だと思う。

36万 西都より少ない。人数をへらして1人分を増やすべき。
36万 一度実施してみては？
36万 活動費など
36万 県内他市と比較して少ないと思う。
36.3万 類似都市の月額平均よりアップすべきと思う
36.3万 定員を３人減らして　報酬を＋５万で月あたり10万浮く形
37万 増額分は、先進事例地の視察や情報収集、書籍購買費用などに充てて、議員みずから施

策立案する費として活用して欲しい。
37万 物価指数が30年前より120％アップしており、その分を加味すると37万になるため
38万 市民のために働いているのでもっと多くていいと思った
38万 議員報酬だけで生活できないと、立候補者が限られる
40万 今のでは魅力を感じないので
40万 なり手が増える魅力的なものとなる
40万 物価高他
40万 市の為に頑張っているので、もっともっと小林市を良くするため
40万 選挙費用が必要と交際費がかかりそう
40万 専業できる報酬が出なければ議員の高齢化が進む一方。
40万 議員に専念して活動し、生活していく上で必要な収入が必要と思うため。
40万 専業でするならこれぐらいは必要だと思う。
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問６「現在の小林市の議員報酬31.3万円は適当か」　 問７「適当だと思う金額は」
金額 理由　　■適当　■多い　■少ない　■分からない・未記入
40万 安心して生活できる
40万 本格的に仕事が見えていれば･･･一定の出張に対し全く実費なしで遊び気分を混じえた人

もいると聞くと･･･。
40万 子育てしながらの報酬は手取り36万～38万は必要と思う。
40万 議員活動や生活費等を考慮した結果です。
40万 魅力がないため
40万 健康保険税など引かれる部分が多く、手取りは少ない。
40万 ちゃんと議員活動している議員さんの場合、最低でも手取り40万以上ないと議員活動は

厳しいと思う。
40万 市政について詳細に状況を把握、広い分野の知識が求められると思います。議員活動に

専念できる報酬が必要と思います。それに見合った業績に期待します。
40万 議員になりたいと思う報酬額
40万 市の健全な財政運営が保てるのであれば、議員の方々に仕事をしていただく上で、県内

の他市をみても妥当だと考えます。
40万 市財政難の理由で市民サービス事業の諸々が減額されている中、議員定数が現状維持さ

れても予算困難で市民の声は消されてしまうのでは。然らば、適当な議員報酬は議員定
数減で調整し、市議会の向上を図っていく。

40万 資金のある人しか議員になれない。年収500万程度必要。
40万 議員活動を活性化
40万 定数を減らし、報酬を広げて質を上げる。
40万 見合う報酬だと思うから
40万 議員年金制度が整備されていない
40万 議員報酬で生活できる額
40万 専業できないため
40万 30年変わっていないので
40万 今の議員さん、頑張っています
40万 定員数を減にし、議員活動報酬額を上げ、活動及び生活基盤を安定させてほしいです。

40万 選挙で当落のリスクがあり、また、生活や将来の見通しが立てられる金額とは思われな
いため。

40万 今のままでは専業できないから
40万 魅力がない。
40万 他の市と比較して少ない
40万 専業職に近いまでの報酬月額がないと小林市を心底から盛り上げて発展させようと思い

考える意欲も湧かない。
40万 4年に1回の選挙で安定した生活ではないのと、議員報酬のみだけでは厳しいと思う。

40万 家庭を犠牲にして専業にできるくらいの報酬があってもいいと思う。
40万 議員さんのやりがいは、ほんとうにありますか？
40万 議員の仕事量と合わないため
40万 議員は年齢が関係ないので、子育て世代ど真ん中の30代?50代の年収で考えると少ない

と思う。

40万以上 地方では、住民とのお付き合いも多くなる。議員さんになると誘われる飲み会等が多く
なり、自費で出る事が多いと思う。それを考えると、31万では専業としてやっていくの
は難しいと思う。

40万以上 議員活動に専念できる
40万以上 30年前の物価水準とかけはなれて合わない。今まで改正されなかったのが不思議。議員

のなり手不足の解消。手を上げず環境整備。現行の報酬では生活が出来ない。低額報酬
では議員の資質向上が図られない。
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問６「現在の小林市の議員報酬31.3万円は適当か」　 問７「適当だと思う金額は」
金額 理由　　■適当　■多い　■少ない　■分からない・未記入
40万以上 専業に専念するならもう少し上げてもいい
40～50万 議員報酬だけで生活が出来るように
40～50万 兼業で仕事を言い訳に議会に出るだけで報酬を払うより議員定数を減らして専業で専念

してもらいたい

43万 報酬にあった仕事をするため
45万 必要だから
45万 大変でしょうから
45万 議員活動と生活が両立できる額が必要
45万 出張費など。また会合の集いでのことを考慮。
45万 税金は市民のため。体育館を（十三塚）などに使ってほしくない。
45万 議員を減らして1人45万。知っている議員の方は家庭も仕事もありながら土日関係なく

要望があれば朝から夜まで動いているから。
45万 専業できる報酬、全国の平均的給与の保障
45万 失われた30年間を取り戻し、専業できる報酬が必要。
45万 一般企業の平均値にも達していないと思う。加えて、残業代もないことを考慮すると上

記額程度が適正ではないかと思う。
45万 市民から政治姿勢及び私生活も見られている。小林市政をより良くする為の提言をする

ためには膨大な時間と労力での行動が伴わなくてはならない

47万 子育てには必要
50万 みんながあこがれる魅力ある職業になってほしい
50万 市民の代表として
50万 専業
50万 市政の担い手
50万 仕事量の割には少ない
50万 多いほうが良いから
50万 定数減で報酬増額可能。副業をやめて、専従できる。
50万 地域の未来を築く事、優秀な人材確保のため増額が必要と考える。
50万 年収600万円は当たり前
50万 ①若い(30?40才)議員候補を増やす②議員活動に専念し子育て世代での生活費用も必要

なことを考えれば、現在の報酬では魅力がない。

50万以上 議員数を９校区１人とすれば月額５０万円以上になるはず。議員数を９校区１人にすれ
ば必然的に多くなるはず

50万以上 責務や稼働時間に見合っていない。
50～60万 可処分所得が安定してないと、生活が不安である。
年額 (年額4～500万円)議員の報酬だけで生活が出来ないと、若い議員が増えず、若者の政治

への関心が薄くなる。
年額 (年額600万円）議員専業で活動してもらうにこれくらいは必要
年額 (年額800万円)700万で働いているのかわからない。だとしたら、高い報酬で目に見え

るようにしっかり働いてほしい。

記載なし 他の市と同じくらいにしてください。
記載なし 大変なお仕事なのでみんながやりたがらないのでもう少しあげてほしい
記載なし 月額3万円以上引上げること
記載なし 議員数を減らせば、議員の委員会等の仕事等負担が増えるだろうから、それなりの増額

が必要かと思う。
記載なし 月額を3万円以上引上げること。定数減による報酬を17人に配分する。若い人でも議会

参加できるように。
記載なし 議員の活動は議会だけではなく、市民のため24時間365日拘束されている。
記載なし 議員報酬で生活できる程度
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問６「現在の小林市の議員報酬31.3万円は適当か」　 問７「適当だと思う金額は」
金額 理由　　■適当　■多い　■少ない　■分からない・未記入
記載なし 金額はわからないが、頑張って、色々な要望に対して成立したらそれに対しての報酬も

BESTでは。何もしないのは×。
記載なし 少し上げる
記載なし 全国平均
記載なし 固定給プラス政策立案数に応じた金額の上乗せ。今の額では、成り手がいないと思うか

ら。
記載なし 平均より高い報酬。優秀な若い方になって欲しい

議員に魅力を感じて欲しい
記載なし 定数を減らして報酬額を増やしてほしい
記載なし 生活に公私の区別が薄くなるから。
記載なし 全国なみに。なり手不足解消のため。
記載なし 30年前に何人定数がいたのか？
記載なし 30年前の人口と税収がわからない。現在はふるさと納税とかもあるので、その辺も比較

する必要があると思う。
記載なし 一般サラリーマンの給料よりは高いのでは。少ないと言われる理由は何でしょう。
記載なし 今はどうか分かりませんが、以前は、議会に顔を出すだけで何も活動しない人がいると

聞くことがあります。議員の誇りを持って活動される方ばかりなら多く出すべきかと思
います。議員の報酬は生活の心配なく活動されるだけの報酬があっていいのではないで
しょうか。

記載なし しっかり仕事をするなら増額も可
記載なし 金額に見合った仕事をして下さい。
記載なし 県によって違うから。その時の平均に合うように。世間に比べて出してほしい。
記載なし 専業を前提とすると少ない
記載なし 一般の企業に比べたら多い方だと思います。
記載なし 議員さんの人数を適当か？へらす事で報酬に回す
記載なし 各議員さんが何をしているのか結果を分かりやすく報告してくれると、報酬についても

評価しやすいのではないかと思う。
記載なし 活動レベルの均一化を図ったら妥当だと思う
記載なし 年金をもらいながらの、議員さんの報酬としては多過ぎで20～50代の議員さんには
記載なし 議員活動を何をやってるのかぜんぜんわからないから、多いとも少ないとも言いきれな

い
記載なし 定数を減らす代わりに、報酬を他同じくらいの規模の市町村と同程度に引き上げると良

いと思います
記載なし 兼業なら適当
記載なし 扶養家族によって手当的なものを作るなどしないと、子育て世代の議員を増やすなどは

難しいと思います。
記載なし 基本活動と能力報酬?出来高報酬。大学卒業の初任給?活動実績。
記載なし 報酬を基本手当と勤務手当にして60歳以上の議員は少なくして若い議員は多くの報酬が

入るようにする。高齢の議員は半額程度にする
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問９「議会・議員に変わってほしいこと、努力してほしいことは何ですか。」
年代 定数 報酬 意見
10代 適当 少ない 地域活性化に努力してほしい
10代 多い その他 裏金を自分の事に使わないで欲しい
10代 多い その他 裏金を使わないようにしてほしい
10代 少ない 少ない これからも小林のために頑張って下さい
10代 その他 その他 もっとイベントをおこしてほしい
20代 適当 少ない これからも地域のために頑張っていただきたいです。
20代 適当 その他 女性議員の増加と政治の関心力を少しでも上げる。
20代 多い 適当 法律、例規、条例等をもう少し勉強してから壇上に立つべき。初歩

的、陳腐な質問をしているのを見ると、非常に勿体なく思う。議員
定年の制定、引き下げ。若者の意見を反映しようにも、議会が高齢
化していては何も変わらない。知り合いだから、近所だから、と公
約を度外視する地域住民の意識改革が必要だと思う。

20代 多い 少ない 報酬分の働きをしていただきたい
20代 多い その他 活動内容をもっと分かりやすく、端的に公言してほしい。難しい言

葉で誤魔化さないでほしい
20代 多い その他 見える議会、わかりやすい議会にしてほしい
20代 その他 少ない 選挙公約の確実な有言実行

人口が増えるような政策の実施
20代 その他 その他 選挙の時だけ一生懸命してる感じ。もう少し市民のために色々変え

てほしい。

30代 適当 少ない 型にはまってほしくない。仕事だと思ってほしくない。
30代 適当 その他 議員活動がもっと見えるようなことをしてほしいです。
30代 適当 その他 声の大きい人の意見だけでなく、なかなか言いたいことが言えない

人の意見もきけるようなしくみを作ってほしい。
30代 適当 少ない 旧野尻や須木にも環境整備が行き届くようにしてほしい
30代 適当 その他 子育て、お年寄り世代をもっと助けて欲しいです。
30代 適当 その他 声の小さい市民の声も拾ってほしい
30代 多い その他 熱いパッションを持って欲しい。
30代 多い その他 子育て
30代 多い 多い 子育て世帯の支援。保育園問題をどうにかしてほしい。今のままで

は、小林市は人口が減っていく一方だと思います。
30代 多い 適当 専業と兼業で内容、報酬を分けたらどうですか。
30代 多い その他 選挙前ぐらいでしかその人の考え方などを知る機会がない。若い人

は、選挙に参加しない、何となく投票する、参加しないという人が
多い。そうなると年配の方の組織的な票しか影響がないので、若い
人にも注目される工夫がいると感じます。

30代 多い 少ない 費用弁償の支給は行うべき
30代 多い その他 前向きな提案をしてほしい
30代 多い 適当 もっと情報発信の手段をいろいろ変えてみてもいいのではないで

しょうか？議員だよりも内容が難しく感じる時があります。
30代 多い 適当 何をしても無駄だと思っているので特に無し
30代 多い 少ない 議員としての活動を相互にチェックできる体制づくり
30代 多い その他 議員のレベルアップ
30代 多い 多い 市民税の減税(名古屋市をモデルに)
30代 多い その他 自分の意見ではなく、将来の小林市のことを考えて意見を行って欲

しい
30代 多い 多い 多い
30代 少ない その他 子育て
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問９「議会・議員に変わってほしいこと、努力してほしいことは何ですか。」
年代 定数 報酬 意見
30代 少ない 少ない 国の悪政の防波堤としての機能を果たしてほしい。

国政や地方政治の先進例となるように頑張ってほしいし、そういう
所はアピールしてほしい。

30代 少ない その他 変わるというか、市民のより多くの人が、関心が出てくるように、
工夫をしてほしい。まずは、議員が何をするかではなく、市民に
しっかりと興味ややる気を持ってもらいたいので、それにそう、活
動や、やり方を工夫して欲しいと思います。

30代 その他 少ない youtube配信は良いが、垂れ流しなのでダイジェスト版を作るなど、
見せる工夫をして欲しい。

30代 その他 少ない 知っている議員がいないため声が届かない。活動として各家庭を
回ってほしい。

30代 その他 その他 リサイクルと生ゴミ収集日を増やす、または、24時間いつでも出せ
るようにしてほしい。

30代 その他 少ない 具体的な「面積人口方式」の計算式は公開されておらず、類似する
地域との比較も妥当なのか判断できません。「面積人口方式」の小
林市における計算式が公開されいない状態で、議員定数が算出され
ても、面積と人口のバランスが完全に公正であるかの判断材料には
ならず、このアンケートにおいても単なる直感的な感想しか述べら
れません。現行の「面積人口方式」は、地域によって異なる人口密
度や生活環境を考慮しきれていない可能性があります。面積のみを
基準にするのではなく、居住エリアの実態や行政サービスの提供に
かかる労力なども併せて評価し、定数を決定する方式が望ましいと
考えます。このような検討や調査の経緯から報告まで、定期的に発
信されている例も見たことがなく、そういった活動が見えない、も
しくは、見たいと思える効果的な工夫がされていないという実態が
無関心化を止められない一因だと考えます。

40代 適当 適当 がんばってください！
40代 適当 その他 議員さんも頑張っているので市民の皆さんも少しは意見等を考えて

ほしい
40代 適当 その他 議員の定年制度。市民との交流・情報交換など。
40代 適当 適当 子供でもわかりやすい「はなみずき」みたいなものを作ってもら

い、子供たちにも身近に感じられたらいいかなと思います。
40代 適当 適当 新人8人は頑張っていますね。
40代 適当 適当 より住み良い市になれる様、宜しくお願いします。
40代 適当 その他 自身の後継者づくり
40代 適当 少ない 地域のことは区長さんがリーダー。学校のことはPTAがリーダー。

市議は地域エゴが出過ぎないように、もっと市全体のことを考えて
勉強して頑張って欲しい！

40代 適当 少ない 地域の代弁者として、これからも頑張って欲しいが、無理をしすぎ
ない様にして欲しい。

40代 適当 少ない 魅力ある小林市へ。県外からでも移住者が多くなるような発信や暮
らしの面でのサポートを充実して欲しい。

40代 多い 多い 議員さんも地区の行事に自ら参加ください。○○さんは常に顔を見
ます。

40代 多い 適当 議員としての仕事をしっかりと認識し、自営等を中心にする等やめ
てくれ。
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問９「議会・議員に変わってほしいこと、努力してほしいことは何ですか。」
年代 定数 報酬 意見
40代 多い その他 効果的で核心に迫った質問の作成。持論を展開し続ける議員がいる

が、そういう場ではないと注意できるよう議長の研修を就任のたび
にしてほしい。

40代 多い 適当 市民全体のことを考えてほしい。勉強不足。
40代 多い 多い 市民のこまづかいはやめてほしい
40代 多い 多い ちゃんと活動している人とそうでない人の差が大きい。報酬をも

らっているなら真面目に頑張ってほしい
40代 多い 多い 人々の意見を聞いて真摯に向き合って変えて行って欲しい。
40代 多い 適当 皆が関心を持てる様な取り組み、情報の発信をお願いします。
40代 多い 多い もっと勉強してほしい。
40代 多い 少ない もっと地元の発展のために日々精進してほしい
40代 多い 少ない 一般質問と議案質疑の違いが良くわからない。質問している議員は

わかっているのでしょうか?議員さんには頑張ってもらいたいが、今
後人口も減少するので、人数を減らし、浮いた分の一部を他の議員
の報酬増加に使ってほしい。

40代 多い 少ない 市当局と対等な議論ができるよう勉強し、質の高い質問をしていた
だきたい。

40代 多い 多い 市民の声を自分から聞きに歩いて欲しい。
40代 多い 少ない 自分の足で通学路、農道をくまなく歩いてみてほしい。
40代 多い 多い 若手議員の発掘を公約に掲げていたことの、その後の公約に対して

の報告などやきちんとした後継候補を擁立していないのを報告して
ほしい。
選挙の時と議会以外の活動を市民のために動いてほしい。

40代 多い 適当 小林市のアピール活動
40代 多い 適当 真面目にやれ!なあなあで議会を発表会の場にするな
40代 多い その他 定数や報酬まちづくりに拘らず、もっと市民に寄り添った活動をし

て欲しい。もっと住み良い街作り・制度作りをし、その根拠ある成
果を広報して「税金から報酬を出しても惜しくない」と市民に思わ
せないと根本解決にならないと思う。

40代 多い 少ない 変わってほしいこと。現状からの脱却。
頑張ってほしいこと。小林市の発展。

40代 多い 多い 予算を大事に使って欲しい。
あまり結果の出ないPR活動にお金をかけてほしくない。
市民との関わりをもっともって欲しい。
知り合いだけではなくもっといろんな市民の声を聞いてほしい。

40代 多い 多い 老後資金のためか自分の子や孫のために議員をやっているような方
もいるようなので、議会以外の日にもっと小林市のために日頃から
活動にしていただければ、快く市民も報酬や人数も削減の問題は上
がらないと思います。

40代 少ない 少ない 議員の皆さんの努力が身近に感じられる形づくり。議員の皆さんの
功績が忘れ去られるのは忍びないです。
義務教育課程で毎年議会への傍聴参加。

40代 少ない 少ない 誰でも議員がしてることをSNSなどを使って、公開して欲しい。
40代 その他 適当 明るい服装にしてほしい。子供の意見をきいてほしい→未来のため

に。背広は、ハードルをあげる。お母さんのハナシをきける。SNS
をつくるなど。がんばって下さい。

40代 その他 その他 画期的でしがらみのない活動をどんどん実施し、市民にアピールし
てほしい。
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問９「議会・議員に変わってほしいこと、努力してほしいことは何ですか。」
年代 定数 報酬 意見
40代 その他 その他 議員のなり手不足は、活動が市民に見えにくいことが原因の一つだ

と思います。もっと市民との交流を増やし、議員の活動や方向性を
伝え、市民の声を直接聞く機会を増やすことで、市民の間にまちの
発展意識が広がり、議員になりたいと考える人も増えるのではない
でしょうか。

40代 その他 その他 教育・子育て・子どもが生き生き過ごせる小林市
40代 その他 その他 小林市の未来を考えて動いてほしいです。移住者を増やすような行

動や、水を大切にするためにオーガニックの方向へ転換するなど。
今ある自然を生かしてほしいです。除草剤、農薬、化学肥料で土壌
を汚染しないなど。

40代 その他 その他 ゴミの問題と子ども手当や教育関連の無償化
40代 その他 その他 福祉・障がい者への理解
40代 その他 その他 自分の興味のあることばかりに偏った質問をするのではなく、広く

小林市に必要だと思うことを聞いて、市民に発信して欲しいです。

50代 適当 適当 アピール。議会が何をやっているか、なくてはいけないということ
を。

50代 適当 少ない 議会から、行政に対して対案を示したり、施策立案（現実的な）を
行い、市をリードして行く存在であって欲しい。

50代 適当 適当 議会の内容(活動等）を周知する努力
50代 適当 適当 子育て支援、保育士の目線、子育て世代の目線で考える事の大切

さ。議員さんも保育園に見学に来て下さい。
50代 適当 少ない 小林市に若者が増えるように
50代 適当 少ない 小林市の為にがんばってほしい
50代 適当 適当 転入しやすい街にして欲しい。(子育て、ゴミの分別等）
50代 適当 少ない まちづくり協議会の存続
50代 適当 適当 若い世代が参画できる仕組みを一緒に考えたいです。
50代 適当 適当 ○○議員頑張ってください
50代 適当 少ない 理念理想の無い残念な議員が多いので、議会の質疑も内容に乏し

い。議員の資質問題
50代 多い その他 いつまでも昔ながらのやり方が通用すると思っているところ。平等

に接していないところ。妙にいばりだしたところ。
50代 多い 少ない イベントへ参加するのはいいが何してんのって思う行動は慎んでほ

しい　来なくていい
50代 多い その他 議題ももう少し内容の濃いものを出してほしい。
50代 多い 多い しっかり仕事して欲しい
50代 多い 多い 須木地区議員2人いますが、○○議員は頑張っていますよ。
50代 多い その他 成果につながる会議の開催
50代 多い 適当 選挙で入れてくれた人たちの要望を聞く。それと、議会の報告。
50代 多い 適当 選挙の時以外も地域に顔を出してほしい。
50代 多い 少ない 地区に顔を出してください
50代 多い その他 定年した方がいいのかと。年の人が多すぎて、いつ不在になるか不

安。成人年齢引下げされても、各個団体とかへ出前講座とか活用さ
れては。

50代 多い 少ない 努力されていると思います
50代 多い 適当 前向きに
50代 多い 適当 もう少し市民の声を聴いて欲しいい
50代 多い 少ない 何しているかが、見えない
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問９「議会・議員に変わってほしいこと、努力してほしいことは何ですか。」
年代 定数 報酬 意見
50代 多い 適当 回って来るのは選挙の時だけ、「はなみずき」で済まさないよう

に、出来ない公約は掲げないように
50代 多い その他 各議員の活動が市民に周知されれば、議員のなり手も出てくるか

も？
50代 多い 少ない 議員さんというよりも、市がもう少し前向きにがんばってほしいで

す。
産婦人科もなくなり、近隣の病院に頼らなければならない、ではそ
の代わりに子育ては手厚いかといえば、そうでもなく保育料の全員
の無償化もない(予定にあがっていたらすみません)小林に住みたいと
思っても不安で、近隣の市町村へ流れてしまう現状。
高齢になって在宅を勧められるも、夜間に来てくれるヘルパーさん
はいませんでした(2年前)市民がしてほしいことは、とてもシンプル
でわかりやすいと思うのですが。

50代 多い 多い 議会で言うほどの事ですか?？みたいなつまんない質問で時間を取ら
ないで欲しい。そんなの直接、市役所にお願いして調べてもらうな
り治してもらえばいい。言う事を探して言う位、やる事無いなら、
小林の未来の為に、将来像を描ける若い切れ者の後継者を見つけま
しょう。

50代 多い その他 個人的な企業の意見ではなく、一般市民の意見を聞くための工夫を
して欲しい

50代 多い 少ない 市政について市民の意識を変えるような取組を行って欲しい。
50代 多い 多い 市民の声を聞け！
50代 多い 少ない 小林市を活性化してほしいが、グローバルな視点をもって活動して

ほしい。
50代 多い 少ない 人口減少を食い止める

税収を上げるには、生産年齢人口を増やすしかありません
若い人に住んでもらう
企業誘致
若い人のためのインフラ整備
高齢者に合わせている施策ばかりだと若い人は魅力を感じない

50代 多い 少ない 地元地域も大事であるが、小林市全体を考えた活動をしてほしい。

50代 その他 その他 経済を上げる事に力を注いでほしい
50代 その他 その他 ○○（政党名）のように１件１件、一人の声を大切にしてほしい
50代 その他 その他 小林市で生活必需品が購入できるようにして下さい。スポーツ店、

衣料品店がなく買物ができない。
50代 その他 多い ゴミ問題
50代 その他 少ない 市民との多くの意見交換
50代 その他 適当 市民に選ばれた代表、代弁者だと言うことを忘れずにいてほしい
50代 その他 少ない 出身地域の要望のみに捉われず、小林市全体を見回して議論を深め

て欲しい。市政のためにご尽力頂き感謝いたします。
50代 その他 適当 地域活動に参加や活動が誰にでも見える、分かる活動にしてほし

い。
50代 その他 その他 各団体との交流を積極的に行い、問題点についてタイムリーに吸い

上げ解決して欲しい。
50代 その他 その他 議会だよりで、質疑に対して「検討の余地あり」のような応答が

あった案件は、その後どうなったのかを知りたいと思う。

60代 適当 多い 活動が見えない議員もいます。地区での動きを活発にしてほしい。　
議員個人の活動報告など出してほしい。
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問９「議会・議員に変わってほしいこと、努力してほしいことは何ですか。」
年代 定数 報酬 意見
60代 適当 適当 行政の苦情窓口を作ってほしい。いろんな分野の勉強をもっとして

ほしい。
60代 適当 少ない 子どもが増える（生まれる）政策
60代 適当 適当 ゴミを自由に捨てたい(分別はやめてほしい）
60代 適当 適当 施設整備等（旧野尻・須木）を含め広域で考えてほしい。
60代 適当 その他 市のために立候補した時の気持ちを忘れず、住みやすい小林市にな

るように努力していただきたい。
60代 適当 適当 市民の声に耳を傾ける。
60代 適当 その他 市民の声をもっと聞いてほしい
60代 適当 少ない 市民の政治への無関心を特に小林市は感じます。もっと関心を持っ

てもらうように努力お願いします。
60代 適当 多い 人口が少ないので増やしてく方法を考えてほしい。
60代 適当 適当 選挙前は街頭で話をしたり、各戸をまわってあいさつしていますが

当選していざ議員になったらいったい何をしているのでしょうか？
市民の声を市政に届ける、活かすという状況は見えてきませんね。

60代 適当 少ない 相談しやすい環境作り
60代 適当 適当 地区のことを議会で活かしてください
60代 適当 適当 よりよい小林市を！
60代 適当 少ない 一般的に議会中に寝たりしないで真剣に取り組んでいただければい

いと思う。小林のために頑張って欲しい。
60代 適当 多い 実際活動したことで良くなったことなどを発信してほしい
60代 多い 少ない 頑張って下さい
60代 多い 少ない 議員からの提案
60代 多い 少ない 議員としての自覚をしっかりもって!!
60代 多い 少ない 議員になったからといって、あぐらをかかず自分の信念をつらぬい

てほしいです。
60代 多い 少ない 議員には常識と見識のある人に立候補してほしい。　自分の主張だ

けで何もせず出来ない議員は必要ない。物事の判断出来ないパ
フォーマンスだけの人は必要ない。

60代 多い 少ない 子供のいる家庭への支援をさらに増やしてください。
60代 多い 適当 今後、国内の人口は減少するのに、何が報酬改定か。このアンケー

ト自体、議員の資質に疑問がある。この後は、市長の給与を上げる
のかな。

60代 多い その他 市内の小中高の通学路を歩いて安全性を確認したり、道路の外来種
の雑草や岩瀬川のうき草を皆で確認し危機感を感じてほしい

60代 多い 適当 市民の意見が直接伝わるようにしてほしい。
60代 多い その他 市民の現在の状況をよく見て、適切な行政活動をしてほしい。
60代 多い 少ない 市民の為に、市民の為に･･･｡今、市にとって必要な事は･･･足で声を

聞いて欲しい。
60代 多い 多い 就労場所を多くしてほしい
60代 多い 多い 人口が増えるようになれば議員報酬増を考えても良いのでは。小林

市の人口が増える方向性について考えてほしい。市の財政が上向き
になるように、都城市のように企業誘致をして、市民の働く場を考
え、若者が市外に出て行かない、魅力ある市になるよう頑張ってほ
しい。

60代 多い 少ない 政策提言を伴う一般質問をお願いします
60代 多い 多い 全議員の活動が見える様に動くこと。
60代 多い 多い 選挙の時だけの議員が多い。その後は知らんふり。
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問９「議会・議員に変わってほしいこと、努力してほしいことは何ですか。」
年代 定数 報酬 意見
60代 多い 多い 選挙の時だけあいさつと自分の考えを言わず行動してほしい。市民

が考えている事を意見してほしい。
60代 多い 多い 選挙の時にあげた公約を確実に守り、成しとげてもらいたい。議員

でも違いがありすぎる
60代 多い その他 ただ議会、委員会に出席し、やる気のない、行動もおこさない、市

民の為にならない議員は不要。
60代 多い 少ない 地域、訪問してほしい
60代 多い その他 地域を回り、住民の声をきいて欲しい。
60代 多い その他 町道・私道の災害後の点検（倒木・土砂等）街灯の整備(補修・追

加）
60代 多い 多い 定数へらしてもよいと思う。副業の人も多い。ただの給料とりだ。

お金のかからない選挙はできないのか。金持ちだけ立候補する、お
かしいと思う。

60代 多い 少ない どこの議会も同じだと思いますが「マンネリ化、なぁなぁ主義、て
げてげ主義」なのでは？

60代 多い 少ない どんどん、外に出て沢山の声を聞いて！
60代 多い 多い 物価が高くなり生活が大変なので、小林に働ける場所を沢山準備し

て欲しい
60代 多い その他 防災など。地震も多くなっているので。
60代 多い 適当 まつりなど催事へ積極的に顔出ししてほしい!!
60代 多い その他 宮原市長のもと、市会議員の皆様頑張って下さい
60代 多い 適当 もっと議員活動をしてほしい!!
60代 多い その他 もっと市をよくするための議論を望みます。市役所批判しているだ

けのように感じるときがあります。
60代 多い 適当 もっと勉強してほしい
60代 多い 少ない もっと議員がやっている活動をアピールして欲しい
60代 多い 適当 若者が市外に仕事をみつけて、人口が減っている。大きな事業者の

誘致をしてほしい。
60代 多い 少ない 若者が働く場所が少ない
60代 多い 多い 一生懸命なのは、選挙運動のときだけ
60代 多い 適当 活動実態がわからないので、もう少し工夫してほしい
60代 多い 適当 議員そのものが積極的にさまざまな問題解決に取り組んで欲しい
60代 多い 多い 公正な正しい知識のある人が名誉職で仕事をする事
60代 多い 多い 今回のこの問題に真剣に取り組み結果を出してほしい!!
60代 多い 少ない 市民の代理人として、活動報告を実施してほしい。以前実施してい

た地区報告会はどうなったのでしょうか？
国民健康保険料、介護保険料、福祉施策への質問が少ないのでは？

60代 多い 少ない 市民の要望に答えられる市政をお願いいたします。
60代 多い 多い 市民の要望等を気軽に話せる機会を

一般市民とのふれあいを・・！
60代 多い 多い 自らの行動力
60代 多い 少ない 自己研鑽して欲しい。

考え方が市民とそぐわない議員が居られる。
60代 多い 適当 将来的にどのような小林市を目指しているのか？

わかりやすいビジョンを示して欲しいと思う。
60代 多い その他 世代交代の準備、
60代 多い 適当 積極的な情報収集、活動報告による情報発信。
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問９「議会・議員に変わってほしいこと、努力してほしいことは何ですか。」
年代 定数 報酬 意見
60代 多い 少ない 物価高騰につき年金の補助は難しいと思うが光熱費やガソリン代な

どの生活費の補助金をして欲しい、子供手当て等は判るけど、６５
歳以上の手当て等も第一に進めて欲しい。

60代 少ない 少ない 最近はYouTube等々いろいろな発信があり、議会に興味を示す市民
が増えたように感じています。もっと活動の報告の場があると良い
気がします。

60代 少ない 少ない 市民との交流の場、こばカフェのような取り組みを広げ、各層の声
を集めてほしいです。

60代 少ない 少ない 費用弁償は出すのがあたりまえでは？こういう面で議員は給料をも
らってるから、ボランティアで当然という甘い考えが出てくると思
われる。

60代 少ない 少ない 早く議員の世代交代し、活気のある市政を望みます
60代 その他 その他 インフラの整備
60代 その他 その他 議員としての意見をもってほしい。
60代 その他 その他 議会において議長を含む議員の方々にルールを熟知して実施しても

らいたいと思います。（ルール無視の発言が多々あるからです。）

60代 その他 多い 市（市民）が豊かになる為、皆さんに頑張ってほしい
60代 その他 多い 市民の声を大切にしてほしい。介護の見守り高年齢が増加なのに高

年齢者が生活しにくいので改善してほしい。
60代 その他 少ない 住みやすく
60代 その他 多い 特にないですが、気軽に話せるように、、、
70代 適当 少ない 空き家対策、農業政策
70代 適当 適当 今までの小林の魅力にこだわらず、新しい魅力を創出してほしい。

70代 適当 適当 顔が見える活動を積極的にしてほしい
70代 適当 適当 各分野の制度、法律をしっかり勉強してほしい
70代 適当 適当 活発な議員活動が見えてこない。今、小林市でどんな問題があり、

どういう活動をしているのか不明。地区に議員さんがいるのだか
ら、市民にも新聞でも作成し知らせてほしい。

70代 適当 少ない 議員全員の目標他聞く機会を年何回かするのもいいかなあ
70代 適当 少ない 議会、議員の活動内容をはなみずき以外で、多く発信してほしい。

70代 適当 少ない 企業誘致
70代 適当 適当 ○○（政党名）の議員の方は、状況に応じすぐ対応して下さいまし

たが別の地区の議員の活動が全くみられなかった
70代 適当 その他 小林の為に頑張って下さい
70代 適当 少ない 市民ともっとかかわっていけば区長会から議員が多いなどと云われ

ないと思う。
70代 適当 その他 市民の声を活かしてほしい
70代 適当 少ない 市民の声をよく聞く事
70代 適当 少ない 水害、災害等よく検討して欲しい。
70代 適当 少ない 須木地区は2名の議員が必要です！
70代 適当 少ない 積極的な政策提案
70代 適当 適当 地域全体の不具合点等の気配り。例えば、事故に繋がるカーブミ

ラー等。
70代 適当 少ない 地区の議員さんが頑張っている
70代 適当 多い ボランティア精神で、良くなるよう頑張って欲しい。
70代 適当 少ない 分からない
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問９「議会・議員に変わってほしいこと、努力してほしいことは何ですか。」
年代 定数 報酬 意見
70代 適当 その他 若者の意見を取り入れるために若い議員が増えることを主眼に据え

ることが必要だと考えます。
議会の開催を夕方以降にしてふつうの生活者が入って行くことの出
来る形にすること。
市議会議員は生業ではなくて市民誰でもが成りうる市政への奉仕活
動になって行くべきとなること。
市政が身近になることが絶対必要だと思います。

70代 多い 適当 1人1人の議員の仕事ぶりが良く見えない。小林のイベントなどには
積極的に顔を出してほしいです。

70代 多い 多い 新しい発想。
70代 多い 多い 今の議員で条例を作り成立までできる能力ある者は少ないようで

す。専従議員が7人いれば良い。他の議員は区長さん以上に市内中を
走り回り、住民の要望を聞き（一部の自分の身内しか動いていない
議員）、後は、議会の異議なしの採決をもう少し研究し、本当の市
政を行ってほしい。報酬31万円の小林市になり手不足は当てはまら
ない、議員が言っているだけ。

70代 多い 適当 同じような質問が多すぎる
70代 多い その他 議員活動が見えない
70代 多い 適当 議員さんの活動が見えない
70代 多い 適当 議員だとえらそうな態度ではなく、自ら働く姿勢がほしい。
70代 多い 適当 議員としてバッジつけたら、市民相談に耳を向けて欲しい。
70代 多い 多い 公務員気分でやってほしくない！上目使い。
70代 多い 多い 公約されたことは必ず実行してほしい。
70代 多い 多い 小林のために子どもを増やしてくださるよう努力をお願いします。

70代 多い 少ない 仕事をちゃんとやってほしい
70代 多い 少ない 市職員報酬（給与）の減額と正職員の減。給与は一般市民平均給与

並でよい。
70代 多い 少ない 市の活性化につながる提言をもっとしてほしい。市には魅力ある

水・農産物・観光（生駒高原）等々。
70代 多い 少ない 市の予算が中央に片寄っているようです。何のため合併したのか

が？市のすみずみまで予算は使うべきです。
70代 多い 多い 自分の受持ちの所だけじゃなく、全体を見てほしいです。
70代 多い 少ない 市民が安心して生活できる場を構築して欲しい。議員一人一人が将

来を見据える力を持って展開して欲しい。
70代 多い 適当 市民との対話。区の改革。
70代 多い 少ない 市民とひとつになり目標をはっきりと市民にも伝えてワクワクしな

がら市を盛り上げていけたらいいと思います。
70代 多い その他 市民の声に答えられるように力を入れてほしいです。
70代 多い 多い 市民の話を聞いてほしい
70代 多い 少ない 社会生活のなかでともに支え合い、一人ひとりが生きる喜びを感じ

ることができる地域共生社会の実現に議論してほしい。地方創生交
付金が期待される中、一般財源の分野別投資の有り方研究してくだ
さい。

70代 多い 適当 真剣にやってほしい
70代 多い 適当 政治的立場､党派を重視して市民の事は考えていない議員が見受けら

れる。
70代 多い 少ない 選挙以外、顔がみえない。
70代 多い 適当 選挙に当選後も謙虚であってほしい。
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問９「議会・議員に変わってほしいこと、努力してほしいことは何ですか。」
年代 定数 報酬 意見
70代 多い 適当 選挙の時だけでなく、当選後も地域を回って市民の声を聞いてほし

い。
70代 多い 多い 選挙の時だけ本当に一生懸命。後はあっても知らんぷり。それでは

興味もなくなってしまいます。
70代 多い 適当 地域住民との語り合いを多くしてほしい
70代 多い 少ない 地域住民の困りごとをもう少し足を運んで拾い上げてほしい
70代 多い 少ない 地区の行事、交通安全法令講習等に参加してもらいたい。
70代 多い 多い 地区まわりを多くしてほしい
70代 多い 少ない 地区をもう少し回って、皆さんと会話をして下さい
70代 多い 少ない 年金問題　収入が少ない　物価高　交通便が良くない
70代 多い 少ない 年の前期、後期、各地区分区での話し合い、また、相談の場を設

け、政治への関心を少しでも向上するよう努力してもらいたい。
70代 多い 多い もう少し市民になじんでほしい。
70代 多い 多い もっともっと現場を回りなさい。議員さんと話をした事がない。こ

のままでは小林は沈没します。小林の町は都城市と比べて活気が全
然みえない。

70代 多い その他 若者が出てください。50～60代。
70代 多い 多い 議員としての仕事をしていない。報酬に見合った仕事をしてほし

い。一般質問は、議員同士で調整し、重複しないように。市側に
は、質問事項を事前に伝えないこと。課長、部長の答弁が意に介し
ていない。

70代 多い 少ない 議会議事録掲載が遅い、１ヶ月有れば掲載どうでしょうか。
70代 多い 多い 市の発展のため更なる専門的な知識の豊かさと視野の拡大追及
70代 多い 少ない 市民の皆さんから要望等の収集と検討、議員さんが選挙時の公約の

取り組み。
70代 多い 少ない 市民団体との交流
70代 多い 多い 住民との接点が少ない。

選挙公報のみといっていい。
これでは住民の意思代弁者とはいえない。
間接民主主義が機能していない。そこに多額の報酬を支払うことの
合理性が見いだせない。
しっかり仕事をすればしっかり報酬を取っていいのだ。
横並びで小林は少ないなどどたわけたことを言ってはならない。

70代 少ない 少ない 議員定数を区長会の意見で決めるのはおかしいと思います。議員は
選挙で選ばれた人です・

70代 少ない 適当 市民の立場に立って努力してほしい。請願書の内容を真面目に学習
してほしい。

70代 少ない 適当 住民の立場に立った行動をしてほしい。学習をして、良いことには
Yes、悪いことにはNoと言ってほしい。

70代 少ない 少ない 少なくとも自身の出身地域の住民の声・要求を議会に届け、少しで
も暮らしが良くなることが実感できる活動を期待します。

70代 その他 その他 変わってほしいというより、市民が安心して住みやすい市になれば
いいと思います。

70代 その他 その他 行政チェック　市民の生活向上に関する提案等
70代 その他 適当 小林市民でありながら、野尻は、はずされている部分が多いと感じ

る。(例）コミュニティバス
70代 その他 少ない 個別訪問していろいろ質問してもらいたい。
70代 その他 適当 市民の意見が反映される議会。議員活動を見えるようにしてほし

い。
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問９「議会・議員に変わってほしいこと、努力してほしいことは何ですか。」
年代 定数 報酬 意見
70代 その他 多い 市民の立場に立っての言動を期待します。
70代 その他 少ない 地域、災害等のパイプ役
70代 その他 多い 地区の人たちとのふれあい等ないし、議員の人の顔もほとんどわか

らないし、名前も知っている人はごくわずかである。
70代 その他 適当 直接言いたいことは言います。
70代 その他 適当 議会・議員が変わる前に、市民が先ず自分や家庭の身近な諸問題を

考えて、身近な住民や職場等で話す事と思う。また、必要であれば
議員を交え話し合い、議会で問い、行政も「予算が無い」、「善処
します」と言う言葉も無くなり、議員の活動に対して申し訳無い報
酬を上げて貰おう、委員会を増やして議員を維持か増やして貰おう
との意見が出る努力をして欲しい。本当に真剣に市民、議員、行政
職員が小林市を考える時であるのでは。
そうしたら報酬や議員数の問題も解決するのでは。子育と仕事の両
立、少子化等は議員は積極的に出て行くべきだ。

70代 その他 適当 新聞の投稿で選挙立候補公約をその後の議会活動の内容と結果がど
うなのか市民に報告すべきとあった。どうですか。

80代以上 適当 少ない 新聞だけでなくPR、もっと議会の日程等。
80代以上 適当 その他 別にございません
80代以上 多い 多い 小林市内の活性化がなく、さびしい気持ちです！　特にショッピン

グモールの大きいのができれば活性化してくるのではと思っていま
す！例としてイオンモール等(マックスバリュー等）

80代以上 多い 適当 しっかり調査し、市民の意見を聞いて行政にうったえる。
80代以上 多い 多い 市内を回り、市の状況を把握してほしい。地区の議員さんも選挙の

時だけで仕事されるの聞いたことない。
80代以上 少ない その他 時間を見つけて訪問するのも、声を吸い上げられると思う。
80代以上 その他 その他 体を大切にして市民のため努力して下さい
80代以上 その他 その他 議員さんがお一人お一人、どんな活動をされているのか全く分かり

ません。議員と市民との関わりはどうなっているのでしょうか。選
挙の時だけお見かけしますが。すみません一言、市は建物をたてる
ことには熱心ですけれど、文教の方には力を入れていないのでは。
図書館も貧弱です。恥ずかしいと思います。図書館のあり方で、そ
の町の心の豊かさが分かります。

80代以上 その他 多い 選挙前と後の態度の違い
未回答 多い 少ない 小林市の未来に希望が持てる政策と企画を党派を超えて市民に具体

的に提案して下さい。市役所職員と共に話し合い、協議し合えるよ
うにもっともっと勉強して市民の税を有効に使って下さい。頑張っ
て下さい。
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